谱写特区消防救援队伍改革发展新篇章

践行训词精神 勇立时代潮头

从橄榄绿到火焰蓝,消防救援队伍改革转隶已五年。 自2018年11月9日转隶以来,五年间,珠海市消防 救援支队这支在血与火中经受生死考验的队伍以新的面 貌展现在世人面前,在人民危难时挺身而出的消防英雄肩 负着更加重大的使命。

改制不改初心、转隶不转作风、换装不换使命……珠 海市消防救援支队全方位推进综合救援能力的转型升级, 以实际行动践行初心使命,硬仗一场接着一场打,努力让 百姓拥有更多看得见、摸得着的安全感、幸福感。

新故相推,日生不滞。

在风雨兼程中,全市消防救援队伍将继续以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指引,始终牢记习近平总书 记重要训词精神,按照市委、市政府的决策部署,全面适应 "全灾种、大应急"形势任务需要,充分发挥应急救援"主力 军、国家队"作用,全力防范化解重大消防安全风险,有效 应对处置各类灾害事故,最大程度保护人民群众生命财产 安全,为珠海经济特区更好更快发展贡献消防力量。

采写:本报记者 蒋毅槿 摄影:本报记者 梁冠贤





水域救援演练。



消防救援演习



消防救援演习



消防救援队伍集结

学深悟透训词 铸牢政治灵魂

2018年11月9日,国家综合性消防 救援队伍授旗仪式在人民大会堂举行。 习近平总书记向国家综合性消防救援队 伍授旗并致训词。

"对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭 诚为民"成为全体消防救援队伍的根本 遵循,不断融入血脉、植入灵魂。

大力实施党建引领工程,全面推动总 队"553"党建标准体系建设,支队党委示 范带领,严格落实党委"第一议题"和"两个 维护"十项机制、建立"五个能力"党建责任 制和工作实绩"双考"机制,扎实开展"牢记 领袖训词、永做忠诚卫士""践行训词精神、 担当神圣使命,坚持五个不动摇""不忘初 心、牢记使命""党史学习教育"等系列主题 教育活动……党的全面领导在珠海市消防 救援队伍不断加强、持续走实,也让珠海市 消防救援支队干成了许多大事要事、急事 难事。

五年来,队伍建设取得丰硕成果。 珠海市消防救援支队先后被应急部消防 救援局评为"改革转制教育整训先进支

队""调查研究工作先进支队""消防安全 专项整治三年行动工作先进支队",连续 3年被广东省消防救援总队评为"年度工 作目标先进单位"。

改革创新是发展进步的动力之基、 活力之源。用改革激发活力、以创新激 活动能

五年间,按照中央改革部署,市委、 市政府及相关部门研究制定消防执法改 革、工资制度、经费保障、队伍优待等配 套政策文件,推动队伍顺利完成转隶转 改、授旗授衔、换装换牌、落编定岗等工 作,实现了机构、人员、工作平稳过渡、有 序衔接,并帮助解决消防工作和队伍建 设的体制性、机制性、保障性问题。

同时,珠海市将"消防站建设""消防 微改造""消防设施补缺达标"等重要消 防工作纳入"十件民生实事""创文十大 工程"一体推进,将培训基地建设等消防 工作纳入市政府督办室重点事项常态化 督办,党委政府重视消防工作程度前所 未有。

传承优良作风 建设过硬队伍

2023年9月2日凌晨时分,珠海市消 防救援支队指挥中心,灯火通明,紧张忙 碌,滚动会商已经持续了多天。面对即将 在珠海登陆的超强台风"苏拉",全市消防 救援力量第一时间到场、第一时间会商, 已成默契,一班人通宵达旦、彻夜鏖战。

这样的状态,不是"等"出来、"守"出 来的,是靠纪律"练"出来、"严"出来的。

"纪律严明是我们党最鲜明的特征, 也是全党牢记初心使命的重要保障。要 坚持纪律部队建设标准,严格教育、严格 训练、严格管理、严格要求,打造铁的队 伍。"珠海消防救援人如此说,更如此做。

坚持战斗力标准、时刻保持"枕戈待 旦"的战备状态是珠海消防救援人最鲜 明的特征之一。以10月8日凌晨3时 许,香洲区松林街某地火灾为例,从119 指挥中心接报到消防救援人员抵达现场 仅用时9分钟。

在规章制度方面,珠海市消防救援 支队研究制定符合消防职业特点的管理 教育、战备执勤等制度规定,并贯彻落实 队伍新条令、纲要,出台系列铁规,开展 队伍正规化建设达标创建和"六个领域 规范化建设,同时全面树牢"三线"理念, 严格落实"三全"管理,不断筑牢队伍安 全发展根基,全力实现"九无"目标。

在党风廉政建设方面,珠海市消防 救援支队与市纪委监委、法院、检察院等 部门建立联动机制,聘请人大、政协及社

会群众代表作为支队廉政监督员,有效 让权力在法制的轨道上运行。

在创先树典方面,全市消防救援队 伍中先后涌现出"全国五四红旗团支部 标兵"特勤大队二站、"全国优秀共青团 干部""全国应急管理系统先进工作者" "全国平安之星""广东省五四青年奖章" 获得者林清峰、"广东省五一劳动奖章" 获得者纪泽金、陈锦程、丁玉军等先进集 体和个人。

转隶以来,全市消防救援队伍先后有 4个集体、8名个人受到省级以上表彰,1 个集体立二等功、5个集体立三等功、1人 立个人一等功、6人立个人二等功,145人 立个人三等功。

战场上消防救援人员是英雄,生活 中英雄也会遇到困难。消除消防救援人 员的后顾之忧,是社会的责任。

为确保永葆"善作善成"的奋斗姿 态,珠海市消防救援支队提请市政府印 发《珠海市国家综合性消防救援队伍职 业保障办法(试行)》,推动落实政府专职 消防队伍管理办法,健全完善专职消防 员薪酬体系,保障纳入地方预算,专职消 防员待遇稳步提升。同时,推动市慈善 总会成立"消防员救助基金",进一步完 善消防救援人员抚恤救助保障体系。此 外,还积极对接市教育局、市退役军人事 务局,累计解决全市300余名指战员子 女入学和配偶工作随调难题。

加快转型升级 保持战斗姿态

港珠澳大桥珠海口岸旅检大楼一商 湛新队伍。

铺发生"火灾",造成多名群众来不及逃 生,被困"火场"——这是11月7日在珠 海举办的粤港澳消防救援实战演练所设 定的"灾情"之一

"灾情就是命令,时间就是生命。" 珠海市消防救援支队接到命令后立即出 动。珠海消防救援队伍的22辆消防车 载着70名消防救援人员和各种特种装 备迅速到达集结地点。在与澳门消防部 门经过一系列密切配合和紧急救援后, 两地消防部门成功扑灭现场火势并营救 出8名"被困群众"。

事故灾害形势复杂多变、改革攻坚 任务艰巨繁重,消防救援队伍如何书写 无愧于历史、无愧于时代的答卷? 从这 场实战演练中,我们可以看到答案:立足 珠海,全方面推动转型升级,建设专业精

五年来,珠海市消防救援系统对标 "全灾种、大应急"新职能新使命,着力从 救援理念、职能、装备、队伍、机制等全方

面推动转型升级。 其中,珠海市消防救援支队立足珠 海灾情特点,提请市政府出台《珠海市灭 火救援突发事件应急预案》,强化各联动 部门协同配合能力,并推进"一短三快" 初战机制改革,全面缩短接警调配、消防

站出动、到场速度。 同时,珠海市消防救援支队完成智能 化接警系统升级改造,开发运用数字化 预案管理平台,组建石油化工、高层建 筑、地下空间、森林火灾、水域救援、地震 救援等6支"专常兼备"专业队,通过分块 训练、实战推演、随机拉练等形式强化专 业队伍能力建设,检验和提升练兵效能。

五年来,全市先后共投入约7.22亿 元建设消防站、购置消防车辆装备器材, 目前,全市共建有6个消防救援大队、23 个消防救援站、15个小型站、1个战勤保 障站;共更新购置72辆消防车、7.6万余 件器材,更新换代比例达到70%,展现敢 打必胜新形象。

五年来,珠海市消防救援支队先后 获得全省全员岗位大练兵区域(珠三角) 比武第一、全省特勤业务暨装备技能大 比武团体第二、全省首届消防员技能竞 赛团队总分第二、首届广东省应急救援 员职业技能竞赛二等奖、全省消防救援 队伍政治工作岗位实战化比武竞赛第二 名等荣誉。

据统计,这五年,全市共接警出动 21076余起,出动力量223150人次,抢救 和疏散被困人员4743余人,保护财产价值 6.45亿元,成功完成了多项重大灭火救援 任务,成功应对了急难任务的重重考验,最 大限度保护了人民群众生命财产安全。

借助邻近澳门的优势,近年来,两地 消防部门联合开展珠澳新横琴口岸、青 茂口岸联检大楼、大横琴山隧道灾害事 故、水域救援等综合演练,先后组织7次 珠澳救援技术交流。珠海消防救援队伍 还引进澳门消防医疗救护训练、车辆事 故救援、激流训练、光影模拟、烟火特性 训练等模块,实现珠澳消防救援队伍战 斗力共同提升。

值得一提的是,珠澳两地不仅成立珠 澳消防救援科技创新研究院,还共建共用 消防培训基地,配套国内外顶尖训练设 施,促进训练基地建设实现高质量、跨越 式发展,打造全国一流的训练基地,为队 伍提升"战斗力"标准提供强有力支撑。

守护平安珠海 践行初心使命

2023年中秋国庆假期,全市消防救 援系统联合相关部门派出1264个防火 巡查检查组,检查9891家单位,正是他 们放弃休息、深入一线,让一处处因节 日期间麻痹大意而滋生的火灾隐患被

这样的作风犹如暖阳——每当群众 有举报、有需求,消防救援人第一时间查 处、第一时间督办、第一时间解决。对于 办事企业和群众,珠海市消防救援支队 顺应民心,全面减少行政审批环节,落实 容缺后补、线上办理、同城通办、部分业 务下放镇街等便利措施,实现满意度、获 得感"双提升"。

为守护平安珠海,全市消防救援系 统以消防安全专项整治行动集中攻坚 为主抓手,开展消防安全专项整治三年 行动、消防安全大检查大整治、秋冬季 节消防安全隐患大排查大整治等专项 行动,重点针对小型场所、"三合一"场 所、经营性自建房、群租房等持续开展 联合检查行动,并全面推行行业消防安 全标准化管理,对大型商业综合体、石 油化工、高层建筑等12类重点场所开展 消防安全达标工程建设,多点发力消防

针对基层消防安全薄弱的问题,我 市在全省率先实现消防安全监管派驻组 织全覆盖,27名消防救援干部常驻镇街 兼任党(工)委委员,试点区、镇两级消防 服务中心揭牌运行。同时,为让群众安 全感得到最大保障,五年来,全市开设逃 生窗34.2万个,新增简易烟感14万余 个,投入2736万元升级村居微型消防站 270个,为中低收入家庭配发消防安全应 急包2668个,培训消防安全明白人 156413名,为全市39家公立幼儿园和11 家公立养老院补贴约419万元提升消防 安全条件。

"消防安全宣传工作要从基层抓起, 使消防融入社区、进入家庭,入脑入心, 才能有效预防和减少火灾事故的发生。'

珠海市消防救援支队相关负责人说。

为提高全社会消防安全意识,近年 来,全市各级消防救援队伍陆续开展 "119消防宣传月"系列活动、消防宣传 "五进"、消防志愿服务活动、"消防夜 市""家庭隐患整改日"、中小企业"百万 行"消防安全培训等"线上线下"宣教活 动,并设计制作创业篇、出行篇、居家篇、 火灾案例警示篇、漫画篇等5类场景的 消防安全知识指导手册,利用各级"线上 网格"推广消防安全学习云平台,鼓励群 众注册成为消防志愿者,多措并举营造 "群防群治"的良好氛围,使消防安全理 念逐步深入人心。